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12.8 VALOR-P 349 Ll

procedimento estd ilustrado na Figura 12.11. O valor-p do teste serd &= 0,01.

Figura 12.11: Determinagdo do valor-p para o Exemplo 12.5.

0,52 0,60 P

1plo 12.6. Um antibiético A traz em sua bula a seguinte citacdo: “Nas broncopneumonias,
<do antiinflamatéria de A € colocada em evidéncia pelo estudo dos pardmetros
itilatorios em duplo-cego contra placebo. Durante o tratamento com A pode-se
wervar uma melhora significativa em relagdo ao placebo, da capacidade vital (p < 0,05)
: VEMS(p < 0,001) e do débito respiratério maximo (p < 0,001)”.

Esse exemplo ilustra o uso cada vez mais difundido em muitas dreas aplicadas
. conceito de valor-p. As afirmacdes do tipo “p < 0,05” acima referem-se a esse
snceito. Vale a pena comentar um pouco sobre “estudos duplo-cego”, menciona-
s acima. Nesse tipo de estudo, um nimero n de individuos é dividido em dois
rupos de tamanhos aproximadamente iguais; a selecdo dos individuos que vdo per-
acer a cada grupo € aleat6ria. Os individuos de um grupo recebem o tratamento (o
ibiGtico A no caso), e os do outro grupo recebem placebo (uma substancia inéqua).
pesquisadores que acompanham o experimento ndo sabem quem recebeu trata-
- =ento e quem recebeu placebo, 0 mesmo acontecendo com os pacientes, dai 0 nome
f =uplo-cego.

- Podemos considerar probabilidades de significincia bilaterais. Um procedimento
= tomar o valor-p bilateral como sendo igual a duas vezes o valor-p unilateral, Esta
- ordtica € razodvel quando a distribui¢@o da estatistica do teste, sob H, for simétrica.

' semplo 12.7. Uma companhia de servigos de Onibus intermunicipais planejou uma
=ova rota para servir vérios locais situados entre duas cidades importantes. Um estudo
reliminar afirma que a duracio das viagens pode ser considerada uma v.a. normal,
om média igual a 300 minutos e desvio padrdao 30 minutos. As dez primeiras viagens
realizadas nessa nova rota apresentaram média igual a 314 minutos. Esse resultado
comprova ou nao o tempo médio determinado nos estudos preliminares?

Passo 1. Indicando por X a duragdo de cada viagem e por i = E(X), queremos testar
H, : u=300,
H :u # 300.
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